



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢教育及青年發展局的意見，本人對立法會 2022 年 1 月 27 日第 110/E84/VII/GPAL/2022 號公函轉來何潤生議員於 2022 年 1 月 20 日提出，行政長官辦公室於 2022 年 1 月 28 日收到之書面質詢，回覆如下：

為減低托兒所出現傳染病的風險，社會工作局(下稱：社工局)每季派員到托兒所進行非預約巡查，並於每年與衛生局進行聯合巡查，評估所內環境衛生、通風、食物安全，以及執行預防傳染病措施等的情況，並要求托兒所制定“傳染病應變計劃”及定期更新。因應新冠疫情的發展，社工局亦要求托兒所嚴格執行衛生部門的各項防疫指引；同時，要求托兒所設立接送區域，對幼兒進行健康管理和增加感染控制措施，並加強員工健康管理意識，鼓勵接種疫苗等；藉以降低所內交叉感染的機會和減低爆發的風險。

過去兩年多，當托兒所因疫情發展而暫停運作，社工局均協調各托兒所收集和了解家長在家照顧幼兒的情況，提供尚需的關懷、輔導與支援，包括為家長提供與幼兒照顧、親子互動相關的在家培育資訊。在停托期間，倘若本澳當時疫情發展具備條件讓托兒所提供有限度服務，在以幼兒的健康與安全為首要的考慮下，將以個案方式綜合評估有關家庭的支援情況，透過受資助托兒所為確有需要的家庭提供友善服



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

務。

社工局和教育及青年發展局(下稱“教青局”)已分別透過“澳門特區托兒服務資訊網”和持續出版《百分百家長》雜誌、製作圖文包、短片等不同渠道，讓家長們了解育兒和教養子女的資訊。與此同時，教青局透過“智慧校園”和“課程與教學資源網”，促進家校合作，共享優質教學資源。2021年，特區政府聯同民間機構成立“以愛同行—關注青少年精神與身心健康工作小組”。教青局於本學年為學校增加資助聘請學生輔導人員至近300人，並為每間輔導機構增設一名巡迴資深心理輔導員，分別提供電話支援及輔導跟進及為機構所駐學校編制校本心理健康推廣計劃。

最後，特區政府感謝何潤生議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛